Учеба требует томов, 
душа - захватывающей информации
Между прочим, дети любят ходить в библио​теку. А почему - я по​няла, побывав в детс​кой библиотеке им. Горького. Здесь, поми​мо привычных абоне​мента и читального зала с доступными жур​налами и комиксами, есть комната игр, есть «Светелочка», куда чи​татели-ребята могут привести родителей.
ТОЛСТОГО ЗНАЕМ, КОМИКСЫ ЧИТАЕМ
Что же читают наши дети? - спрашиваю заведующую або​нементом Надежду Степановну Муртазину.
- Обычно они берут книги для подготовки к уроку: литературу по школьной программе и внек​лассному чтению.
Лицеи, гимназии, классы с углубленным изучением предме​тов дают нам сегодня такое ко​личество читателей, о каком мы и не мечтали еще года три назад.

Но читает сегодняшний ре​бенок совсем по-иному.

Нас, библиотекарей, удивля​ют темпы изучения классичес​кой литературы: берут дети по два тома «Войны и мира», через три дня сдают, просят следующие. Достоевского тоже «прочи​тывают» в три дня. Ученики от​нюдь не старших классов учат стихи Гиппиус, Мандельштама - этих сложных поэтов. Но пони​мают ли они и вчитываются ли в стихи?

Мне кажется, что уходит само понятие углубленного чтения. Потребности читателя другие: взять для чтения что-то помень​ше, поярче и более захватывающее. Дети стали меньше читать даже сказки, не говоря уже о советских писателях (Носов, Ка​таев, Кассиль) и приключенчес​кой литературе (Жюль Верн, Ку​пер, Дюма). Зато успех имеют детские детективы, фантастика, мистика и, конечно же, журналы для подростков с их советами (как понравиться мальчику), скандальными новостями и тес​тами. Но сверхпопулярны комик​сы.

«У САМОВАРА И Я МОЯ МАМА»
Знаете, о чем мечтают в биб​лиотеке? О возрождении тради​ций семейного чтения, когда любовь к книге переплетается с уютом домашнего покоя и прелестью неспешного общения самых разных людей. Есть в Цен​тральной детской городской библиотеке и должность «вопло​тителя мечты» - библиотекарь по работе с семьей.

Вера Николаевна Широбокова, хозяйка уже упомянутой «Светелочки», организует самые раз​ные праздники для юных читате​лей и их родителей. И приходят к ней семьи - сияющие дети и их настороженные родители. И кто знает; какое потом место в воспоминаниях детства займут все эти библиотечные посиделки, конкурсы близнецов, концерты. 
Помимо досуговых развлече​ний в «Светелочке» проходит «Школа семьи» для третьеклассников.

Но если занятия о первобытной семье, свадьбах, невестах несут познавательный и развлекательный заряд, то разговор о дедушках-бабушках затрагивает серьезные вопросы. Дети рассказывают о родителях и дедушках-бабушках довольно живо, а вот уже о прародственниках ни​чего сказать не могут. «Я помню, как только одна девочка, и то, подготовившись дома, рассказывала о прабабушке. И как ее слушали ребята!» - говорит Вера Николаевна.
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