Независимый библиотечный адвокат.- 2011.- № 4.- с.6-10
Рассматривается сотрудничество муниципальных библиотек города Ижевска с органами местного самоуправления, средствами массовой ин​формации, различными организациями и учреждениями, коммерческими структурами. Приводятся также данные анкетного опроса относительно деятельности директоров публичных библиотек России в качестве депу​татов городских, поселковых и сельских выборных органов власти.
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ПУТЬ К УСПЕХУ
В последнее время всё активнее участниками и инициаторами социального партнёрства выступают учреждения культуры, которые способны оказывать ощутимое воздействие на эффективность про​ведения реформ в обществе для решения социально значимых проб​лем.
Библиотеки имеют большой опыт взаимодействия с различными организациями, но, несмотря на это, социальное партнёрство в библиотечной сфере, в том числе в муниципальных библиотеках города Ижевска, - новый тип взаимодействия со всеми субъектами общест​ва, нацеленный на согласование и реализацию интересов всех участ​ников процесса в решении социальных задач.
Даже сам термин «социальное партнёрство» происходит от латин​ского socialis - товарищеский, об​щественный и французского partenaire - компаньон.
Среди партнёров библиотек на​шего города можно выделить: муниципальные органы власти, средства массовой информации, организации культуры, образования, обществен​ные организации, коммерческие структуры. Многофункциональность библиотечной деятельности позво​ляет одновременно участвовать в партнёрских отношениях не только с одним партнёром, но и создавать проекты многостороннего партнёрства, объединяющие для решения общих задач усилия нескольких партнёров. Таким примером может служить акция «250 + 50 новых книг - главной библиотеке города!», приуроченная 
к 250-летию города и 50-летию Центральной муниципальной библиотеки имени Н. А. Некрасова. Цель акции - привлечь внимание к деятельности библиотеки [составляющей части культурного наследия Ижевска и сформировать группы для её общественной поддержки и продвижения. В акции приняли участие Глава муниципального образования «Город Ижевск», депутаты Государственной Думы Российской Федерации, Государственного совета Удмуртской Республики, депутаты Городской думы, научная и культурная общественностъ, представители Дома учёных республики, преподаватели вузов, поэты, писатели, бизнесмены, банкиры и многие другие. В ходе акции у библиотеки появились новые партнёры. Было подаре​но более 500 книг.

Самым важным является партнёрство с органами законодательной и исполнительной власти всех уровней. 
Налажены связи с Министерством по делам молодёжи - и в 2011 году уже реализован новый проект «Интересные встречи»». Цель проекта - знакомство молодёжи с уникальными жителями нашего города. Дружба с ними позволила председателю Молодёжного творческого совета муниципальных библиотек войти в республиканский Совет работающей молодёжи при Министерстве. 
Министерством по национальной политике была поддержана инициатива открытия на базе муниципальных библиотек Центров национальных культур. Так, библиотека имени В. Азина стала Центром удмуртской культуры и краеведческой литературы, библиотека имени М. Джалиля - Центром татарской культуры и литературы, библиотека име​ни Л. Толстого - Центром русской культуры и литературы, библиотека имени П. Блинова - «Славянским домом». При библиотеке имени И. Пастухова, кото​рая называется «Библиотека - терри​тория мира», совместно с Министер​ством по национальной политике и Федеральной миграционной службой открыт Центр правовой информации по поддержке мигрантов, проживающих в нашем городе.

Социальное партнёрство предпола​гает возникновение равноправных горизонтальных связей. Библиотеки в по​следнее время всё чаще выступают в роли равноправных партнёров муници​пальных органов власти. В качестве примера можно привести сотрудниче​ство ижевских библиотек с депутатами. В них открываются общественные при​ёмные депутатов, предоставляется необходимая информация о ходе избира​тельных кампаний. В свою очередь библиотеки с каждым годом получают всё большую финансовую поддержку со стороны депутатов. Так, в 2010 году эта сумма составляла 80 тысяч рублей, которые были использованы на приобре​тение компьютерной и множительной техники, частично на ремонт помеще​ния. В 2011 году заявленная сумма - 363 тысячи рублей.

Активно взаимодействуют с муници​пальными библиотеками представители партии «Единая Россия». При их под​держке и непосредственном участии проводятся многие мероприятия. Это празднование Дня Победы и проведе​ние Дня семьи, верности и любви в честь святых Петра и Февронии.

Все библиотеки Ижевска тесно сот​рудничают с городскими и районными администрациями. Особенно это видно на примере Индустриального района, где библиотеки ежегодно участвуют в организации и проведении общегородского праздника «Фестиваль рыжих». Библиотеки Ленинского района прово​дят праздники для жителей района и го​рода, такие как ежегодный «Сабантуй».

Занимая активную социальную пози​цию, совместно с Республиканским ко​митетом профсоюзов работников куль​туры библиотекари муниципальных библиотек принимают участие в обще​ственно-политических митингах «За достойный труд!», а 1 мая уже пятый год выходят на «Библиотечную маёвку», ко​торая всегда бывает тематической. Те​ма маёвки 2010 года - «Эпидемия нечтения». Основным лозунгом её был: «Книгу взял и будь здоров! Нам не нужно докторов!». Колонна библиотекарей отличалась от всех других колонн на демонстрации тем, что они шли в медици​нских масках, привлекая к себе особое внимание не только оригинальными слоганами, но и внешним видом. В Год космонавтики темой маёвки была «До​рога к просторам Вселенной», со слоганами, посвящёнными космосу, книгам, чтению: «Я о космосе мечтаю, космос в книгах изучаю!», «О космосе мечтай - читать не забывай!», «Если в космос полечу, книг с собою захвачу!» и другими.

На базе муниципальных библиотек совместно с Управлением по природным ресурсам и охране окружающей среды администрации города и информационно-аналитическим центром «Российский Зелёный крест» проходят семинары, публичные слушания по эко​логическим проблемам города о проблеме утилизации отходов: «Утом​лённые мусором», по вопросам химического разоружения: «Химическое ра​зоружение. Проблемы безопасности человека и природы» и другие.

Очень тесные связи у нас сложились с вузами города. Представители выс​шего образования - не просто гости на наших мероприятиях, но и участники, а иногда и инициаторы совместных проектов. Так, в библиотеке имени И. Наговицына не первый год реализу​ется проект «Уникальный житель Ижев​ска», ведущими которого являются в основном преподаватели вузов, зани​мающиеся вопросами краеведения. Среди них - С.Н. Селивановский, пре​подаватель Ижевского государственно​го технического университета, коллекционер, собиратель старины.

Цикл мероприятий «Неизвестные страницы классики» проводит в библио​теках доктор филологических наук, про​фессор кафедры теории и истории русской литературы Удмуртского госу​дарственного университета Г.В. Мосалёва.

Библиотека имени В. Азина - Центр удмуртской культуры и краеведческой литературы - организует клуб «Финно-утки» совместно с преподавателями кафедры филологии Удмуртского госу​дарственного университета. В клубе проводится цикл встреч «Учёные в биб​лиотеке».

Многолетнее сотрудничество связы​вает Международный Восточно-Европейский университет с Центральной муниципальной библиотекой имени 
Н. А. Некрасова. Совместно проводятся различные конкурсы (участие в составе жюри интеллектуально-творческой иг​ры «Ваше слово, эрудит!»), проекты по профориентации, например «Открытая кафедра», когда на встречу с читателя​ми библиотеки приглашаются ключевые фигуры университета (президент, рек​тор). Преподаватели университета при​нимают участие в повышении квалифи​кации библиотечных сотрудников.

Библиотека-филиал № 24 на протя​жении многих лет сотрудничает с Институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования Удмуртской Республики, кафед​рой культурологии и филологического образования, проводя совместные се​минары по продвижению книги и чте​ния. В 2010 году прошёл республиканский семинар «Искусство художествен​ной свободы и художественной правды», посвящённый 150-летию А.П. Че​хова и юбилею П. И. Чайковского.
Студия молодёжной этнической мо​ды факультета удмуртской филологии Удмуртского государственного универ​ситета «Неофолк» - участник различных совместных проектов и мероприя​тий. Среди последних - празднование Дня родного языка «Этноподиум».
Специалистами и студентами Ижев​ского юридического института (филиал Российской правовой академии Мин​юста) при Центрах правовой информа​ции оказывается бесплатная юридичес​кая помощь жителям города.
Библиотеки способны сами инициировать роль социального партнёра как муниципальной власти, так и местного сообщества, что в частности демонстрирует опыт работы Центров правовой информации библиотек города, а их у нас - шесть.
Библиотека имени Н. Крупской - Центр психологического просвещения с Управлением дошкольного образова​ния организовали работу Монтессори-клуба «Я сам!» для детей с 8 месяцев до 7 лет.
Для обсуждения профессиональных аспектов работы, обмена опытом, зна​комства с новой профессиональной ли​тературой при библиотеке имени 
Н. Крупской много лет работает клуб «Душа» - творческое профессиональ​ное объединение психологов города, республики, России.
Самый многочисленный пласт парт​нёрских отношений - это сотрудничество с различными общественными ор​ганизациями и объединениями, прежде всего творческими. Среди них: художники-любители творческого объедине​ния имени Косолапова, артель «Вечер​ка», творческое объединение «Солнце​ворот» и другие.
Библиотека-филиал имени Л.Н. Тол​стого - Центр русской культуры и лите​ратуры — тесно сотрудничает с общест​венной организацией «Православная молодёжь Удмуртской Республики», ав​тономной некоммерческой организаци​ей поддержки культуры, творчества и образования. Проводятся совмест​ные праздники для читателей, среди ко​торых «Рождественская ёлка», Масленичные гуляния «Госпожа Масленица», Светлая Троица и другие.
Презентации книжных выставок, но​вых имён, новых книг, творческие встре​чи по доброй традиции проходят при непосредственном участии представи​телей Союза писателей республики и государственного издательства «Уд​муртия».
На протяжении многих лет совмест​но с республиканским обществом инва​лидов и ветеранов радиационных ава​рий Союз «Чернобыль» Удмуртской республики проводятся творческие встречи, презентации, различные праздники. Представители этой обще​ственной организации, в основном мужчины, прошедшие сквозь ад радиа​ционных катастроф, имея активную жизненную позицию, не только отклика​ются на наши приглашения, но и сами участвуют в организации и проведении таких мероприятий.
Перечень партнёров, с которыми ра​ботает библиотека, можно продолжать очень, долго.
Расширение ассортимента библио​течных, консалтинговых, образовательных и прибиблиотечных услуг, совершен​ствование деятельности, повышение конкурентоспособности на библиотечно-информационном рынке, социаль​ная востребованность, необходимость развития разнообразных ресурсов - всё это влечёт за собой, как правило, целесообразность выбора оптимально​го партнёра в каждом конкретном слу​чае. Так, например, при проведении книжно-читательских или благотвори​тельных акций необходима информа​ционная поддержка средств массовой информации. С ними отношения стро​ятся на основе использования новых информационных технологий. При этом активно применяется рассылка пресс- и пострелизов, на основе кото​рых появляется информация о библио​теке. Более тесные отношения налаже​ны с ТРК «Моя Удмуртия», где в течение только 2010 года трижды в часовом прямом эфире звучали радиопрограм​мы «Теоретики» в авторском проекте «Литература с Анжелой Мази». Около 20 раз были показаны сюжеты о дея​тельности муниципальных библиотек на этом канале и более 80 сюжетов, пе​редач, информационных материалов было опубликовано на различных теле-, радиоканалах, в печатных изданиях и в Интернете.
Партнёрские связи являются важной частью PR-деятельности. Традиционным становится проведение различных РR-акций с участием общественных организаций и учреждений. Особый резо​нанс в этом году получила акция «2011 секунд», посвящённая юбилею Н.А. Не​красова, которая прошла в рамках «Недели добра и милосердия». Сотрудники библиотек читали вслух лучшие произведения поэта в различных социальных учреждениях и организациях города (реабилитационных центрах для детей, Доме инвалидов, Обществе слепых, больницах, центрах социального обслу​живания), вручив им книги, собранные в ходе акции от жителей города. Библиотекари не только сами читают про​изведения классиков, но и привлекают к этой работе сотрудников различных учреждений и организаций. Так, в гим​назии имени Кузебая Герда по школь​ному радио звучали стихи Н.А. Некра​сова в исполнении учителей и учеников школы.
Политика социального партнёрства в современных условиях выходит на но​вый уровень. Отрадно отметить, что биб​лиотеки не только сами ищут партнёров, но и различные учреждения, организа​ции, творческие объединения, союзы предлагают совместное сотрудничество. С Камским институтом гуманитарных технологий проводятся совместные творческие встречи, презентации, ока​зывается информационная поддержка, а объединение «Творческий Ижевск» выступило с инициативой проведения праздников, мастер-классов и других мероприятий.
Партнёрские связи библиотек выхо​дят на новый уровень. Помимо пролон​гированных договоров с детскими сада​ми, школами, в 2011 году заключён Договор о совместной деятельности с Домом дружбы народов.
Главное в наше время - найти еди​номышленников, сотрудничество с которыми будет взаимополезным и при​ятным!
Особая роль публичных библиотек раскрывается в непосредственном участии в жизни местного сообщества, предоставлении разнообразной информации о всех аспектах его жизнедея​тельности, в решении комплекса задач по сохранению и поддержанию местных культурных традиций, приобщению к культурному наследию, в обеспечении возможностей для творческого разви​тия, реализации жизненных планов и интересов.
Что даёт нам такое партнёрство? Поддержку общества, власти, повышение статуса библиотеки, союзников в деле сохранения и поддержки престижа чтения, книги, библиотеки, дополни​тельные источники информации, финансовую поддержку.
Социальное партнёрство для ЦБС города Ижевска сегодня - естественная и осознанная форма жизни и про​фессиональной деятельности.
